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25.

Deformační účinky síly
Tlak

- doposud jsme se bavili o pohybových (posuvném, otáčivém) účincích sil ( Newtonovy zákony), nyní deformace

Pokus: závaží na stole (pravítku, houbě…) působí na podložku tlakovou silou ​​​​- ta vyvolává deformační účinky

Tlaková síla - celková síla, kterou působí jedno těleso na druhé

Pokus: nožem rozdělit plastelínu, tupým předmětem totéž ​→ čím menší plocha, tím větší deformační účinek

podobně je tomu ve sněhu, na ledě

Pokus: dvě různě těžká závaží na pravítko → to se různě prohne →čím větší síla, tím větší deformační účinek

- to, jak moc se prohne pravítko, zdeformuje předmět, označujeme jako tlak

· tlak - podíl velikosti tlakové síly F a obsahu plochy S, na kterou síla působí
· tlak - „míra deformace“ tělesa
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· čím větší je tlaková síla F, tím větší je tlak
· čím větší je plocha S, tím menší je tlak
· jednotkou tlaku je pascal [paskal], označujeme Pa

Násobky:

1 hektopascal

1 hPa = 100 Pa

1 kilopascal

1 kPa = 1 000 Pa

1 megapascal

1 MPa = 1 000 000 Pa

Př.: Jakým tlakem působí na podložku kniha o hmotnosti 1,5 kg a obsahu styčné plochy 600 cm2?
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